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Opisany uklad - umozliwi - -nam-—
zdalnie kontrolowaé np. zamknie-
cie drzwi wejéciowych przez obser-
wacje zapalania sie i gaéniecia -
dwoch kolorowych Zzaréweczek syg-
nalizacyjnych, Gdy drzwi sg otwar-
te — pali sie zaré6wka czerwona, gdy
zamkniete — zielona, Schemat ideo-
wy ukladu sygnalizacyjnego jest
przedstawiony na rys. 1, a schemat
montazowy na rys. 2. Uklad jest
zasilany z sieci prgdu zmiennego
przez transformatorek dzwonkowy
(Tr). Przelacznik (Pr) przy otwarciu
drzwi wlaczg zaréwke czerwong (Cz)
przez styk (1), a przy zamknieciu —
tarowke zielong (Z) przez styk (2).

W ukladzie wykorzystamy uzwo-
jenie transformatora, dajace napig-
cie 5 V (przy zardbwkach 3,5 V), aby
wyrbéwnaé spadek napiecia spowo-
dowany doié diugimi przewodami
laczacymi przelacznik z zaréwkami.

Przelgcznik jest umocowany w
wycieciu, wykonanym w futrynie
drzwi (rys. 3), za pomoeg wkretow
do drewna. Gleboko&é wyciecia wy-
zZnaczamy po wykonaniu przelgcz-
nika. Wyciecie w futrynie zakryje-
my kawalkiem brystolu z otworem,
przez ktéry przechodzi koleczek
przetacznika.

Prace rozpoczniemy od wykona-
nia podstawy przelacznika (rys. 4).
Do tego celu najlepiej nadaije sie de-
seczka grubofci 10 mm, z twardego
drewna, Po wycieciu podstawy wg
wymiaréw wiercimy w niej dwa o-
twory o @ 3 mm, ktére postuza do
umocowania przetgcznika do futry-
ny.

Nastepnym etapem pracy bedzie
wykonanie sprezystych stykéw (rys.
5a, b, ¢). Z mosieinej blachy grubos-
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¢f 05 mm wytniemy plaskownik
dlugosci 140,5 mm. Z plaskownika
odetniemy trzy odcinki a — dlugos-
ci 35 mm, b— 28 mmic¢c — 77,5 mm.
Po wywierceniu otworéw wierttem
spiralnym o ¢ 3 mm wygniemy od-
cinki plaskownika wg linii przery-
wanych, Koteczek (rys. 5d) wyko-
namy z watka drewnianego o @ 10
milimetréw, z ktérego odetniemy
odcinek dlugoéci 10 mm. Koleczek
przykrecimy wkretem do drewna,
do styku (c).

Majac gotowe wszystkie czesci
przetacznika, mozemy przystapi¢ do
‘jego montazu.

Rozmieszczenie stykéw na pod-
stawie i ich wspoéldzialanie przed-

stawia rys. 8. Odleglos¢ pomiedzy
stykami (a) i (b) powinna wynosié
5 mm, a styk ruchomy (c) powinien
byt tak wygiety i umocowany, aby
bez nacisku na koleczek byl zwarty
ze stykiem (a). Przy nacisku za$ po-
winien zwierat sie ze stykiem (b).
Styki przelgcznika preykrecamy do
jego podstawy wkretami do drewna
o ﬁg 3 mm i dlugoéei 10 mm. Majac
gotowy przelgcznik mozemy wyzna-
czyé wielkodé wycigecia w futry-
nie drzwi, ktére wykonamy przy
uzyciu dluta plaskiego. Prze.‘.qcmik
potaczymy z transformatorem i za-
riwiami ur::ewndem. najlepie wie-
lozytowym o ¢ 0,5—1 mm.
Transformator wraz z zar6wkami
mozemy zmontowa¢ w pudetku z




tworzywa sztucznego,
np. do przechowywania

Po wykonaniu

uzywanym
mydia.

catej instalacji

g!rzyntl:pujemy do jej wyregulowa-
nia., -

Wigczamy txun&formator do sieci

i obserwujemy palenie sie zaréwki

zielonej przy zamknietych drzwiach.
Nastepnie otwieramy drzwi i spraw-
dzamy, czy zapalila sie czerwona Za-
réwka, a zgasla zielona. Nieprawid-
lowe dzialanie przelgeznika korygu-
jemy przez odpowiednie wygiecie
styku ruchomego.

' Po wyregulowaniu przelgcznika,
przy odpowiedniej dlugosci prze-

- wodbw instalacji, zaréwki kontrol-

ne powinny palié sie niezbyt jas-
krawo. Gdyby opér przewodéw oka-
zal sie tak duzy, ze zarbéwki zarzy-
iyby sie tylko, mozemy wykorzy-
staé uzwojenie dajgce napiece 8 V.
Odpowiednio — przy krotkich prze-
wodach — instalacje zasilamy na-
pieciem 3 V. i

Opisany uklad po niewielkich
zmianach moze by¢ dostosowany do
innych celéw, np. po zainstalowa-
niu przelgcznika wewnatrz futryny
naprzeciw zamka bedzie on spelnial
role wskainika zaryglowania drzwi

kluczem. _
Jerzy Pietrzyk
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